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Romániában
Egész évre —- — 756 
Félévre — — 380 
Negyedévre — — 200 
Egy hónapra — 70
Egy szám ára pályaud­
varon és vidéken is 3 lej 
Bukarestben — 3*50

Csehszlovákiában 
Egy hónapra — 25 ck 
Egy szám — 1-50 eh
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Erdély vámszedője
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A kereskedelmi miniszter kolozsvári ígéretei
Megkezdik a magánvállalatoknál fennálló adósságok kifizetését

Megszoktuk már liberális miniszterektől és 
egyéb hatalmasságoktól, hogy nincs a világon 
olyan kérés, amit a legnyájasabb arccal meg 
ne hallgatnának és meg ne Ígérnének. Talán 
ebben rejlik a liberálisok kormányzó művé­
szete, a kiapadhatatlan örök Ígéretekben, ame­
lyekék hacsak századrésze válnék valósággá, 
Románia lenne a világ legboldogabb országa. 
És ki merné kétségbevonni egy ígéretnél, pláne 
ha felelős helyről hangzik el, hogy annak leg­
alább kisebbik fele nem teljesül. A kereske­
delemügyi miniszter kétnapos kolozsvári tar­
tózkodása alatt, a liberális tradíciókhoz híven, 
ugyancsak nem fukarkodott az ígéretekkel. 
Minden panaszkodó küldöttségnek ígért vala­
mit, a legtöbbnek egy-egy törvényjavaslatot, 
amely majd segíteni fog minden bajon.

Csupán egyetlen pontnál tagadta meg Tan- 
ered Constantinescu a jól bevált liberális po­
litikai metódust, ez pedig akkor volt, amikor 
a kereskedők küldöttsége a spekulatörvény fel­
függesztését és a kereskedelem szabadságának 
vissza állítását követelte. A miniszter ennél a 
pontnál nem ígért semmit és aki akarja, ezt 
jó jelnek is tekintheti.

A legfigyelemreméltóbb azonban amit a 
miniszter Erdély gazdasági szerepéről mondott. 
Tanered Constantinescu ismét leszögezte a köz­
ismert tényt, hogy Erdély a kiaknázhatatlan 
kincsesháza Nagy romám"ának, amelynek bányái 
és ipara messze túlszárnyalják a birodalom ösz- 
szes többi részeinek teljesítőképességét. De 
nyomban hozzátette a miniszter, hogy ezt a 
mérhetetlen kincset az állam nem dobhatja oda 
a magántőke prédájául, hanem az államnak ott 
kell állania az erdélyi kincsek mellett, mint 
vámszedőnek. Teljesen egyetértünk a miniszter­
rel, amikor arra céloz, hogy a magántőke pros­
perálásából az állam is megkövetelheti a maga 
hasznát. Az állam csakugyan az ország összes 
javainak vámszedője, de itt a dolognak olyan 
kihangsulyozásával állunk szemben, amely köny­
ven keltheti fel ez aggodalmat, hogy az erdélyi 
kincseknél más vámtarifára gondol a kormány, 
mint az ország többi részeiben. Nem egyszer 
hangzott el a panasz Erdély közgazdasági kö­
reiből, hogy a liberális kormány gyarmatnak 
tekinti Erdélyt, amelynek javait kényekedve 
szerint használja el. A mostani miniszteri 
kijelentés ezt a panaszt megerősíteni lát­
szik és Kifejezett kormányprogrammá emeli. 
líenr hisszük, hogy az állam jó üzletet 
csinálna ezzel a megkülönböztetett erdélyi 
vámtarifával. Mert a helyes vámpolitikának 
nemcsak ebben a szimbolikus alkalmazásában, 
de tényleges gazdasági életben is számolnia , 
£cll a piac helyzetével és teherbiróképes- 
ségével. Erdély teherbírása már az eddigi 
experimentumok hatása alatt is túlontúl pró­
bára van téve. Minden újabb megterhelés csak 
távolabb vetheti a célt és végső eredmény­
ként azt érheti el, hogy megakad a termelés 
es, nem lesz produktum, amely után a mohó 
vánaszedö vámokat szedhetne.

Az angol konzervatívok Macdonald 
megbuktatására készülnek

London, május 6. A konzervatív politikusok 
tőrében egyre nagyobb nyugtalanság és elégedet­
tig észlelhető a munkáskormány ellen, mert 
Ramsay Macdonald tervbevette, hogy a védő- 
lmokat teljesen megszünteti. A konzervatívok 
ftért már a parlament csütörtöki ülésén bizal­
matlansági indítványt nyújtanak be a kormány 
ftlen. Szerintük a védővám eltörlése azt eredmé- 
tyezné, hogy az amúgy is nagy munkanélküliség 
még jobban megnövekedne. A konzervatívok biz- 
wk Lloyd George és hívei jelentékeny részének 

nógatásában. Macdonaldnak ezek szerint még 
el is vetik az indítványt, csak néhány szónyi 

többsége lehet.

{Cluj-Kolozsvár, május 6. Az Uj Kelet tudó­
sitójától.) A Sfatul Negustoresc kolozsvári 
fiókja Constantinescu Tancred kereskedelem és 
iparügyi miniszter tiszteletére tegnap este i ét­
száz terítékes vacsorát rendezett, amelyen az 
ünnepelten kívül a Kolozsváron tartózkodó 
Constantinescu Alexandra földmivelésügyi és 
Lepadatn kultuszminiszterek is megjelentek. A 
banketten az első pohárköszöntőt Constanti­
nescu földmivelésügyi miniszter tartotta, aki a 
királyra ürítette a poharát, majd Evian Juon 
dr. és Somogyi Miksa emelkedtek szólásra, akik 
a szabad kereskedelem fontosságát hangsúlyoz­
ták és a kereskedelemügyi minisztertől a ke­
reskedelem szabadságára irányuló kezdeményező 
lépéseket sürgették.

Az állam mint az erdélyi 
vagyon vámszedője

Constantinescu Tancred miniszter válasz­
beszédében vázolta a kormány gazdasági pro­
gramját. Ez a program azonban nem keltett 
nagy megnyugvást az érdekelt kereskedelmi 
és ipari körökben. A miniszter ugyanis egy 
szóval sem emlékezett meg a készülő kom- 
mercializálási törvényjavaslatról, a szabadkeres­
kedelem kérdését pedig azzal intézte el, hogy 
az uzsoratörvény tulajdonképen nem jelenti a 
kereskedelem szabadságának súlyos korlátozását.

Beszédét azzal kezdte, tudatában van an­
nak, hogy Erdély és Bánát kereskedelmi, 
ipari és közlekedésügyi téren is előtte jár az 
ókirályságnak. Az ország széntermelésének 80 
százalékát Erdély adja, amelynek erdejei és 
bányái a nyersanyagok szinte kimeríthetetlen 
forrását képezik. Éppen ezért nem enged­
hető meg, hogy ebből a gazdag forrásból az 
erdélyi és bánsági magántőke erősödjön és 
gyarapodjon, hanem ott sell állandóan állani 
az államnak is, mint vámszedőnek.

Ez az alapelv fog kidomborodni a bánya- 
törvényben is, amelyet elsőnek terjesztenek a 
gazdasági törvények közül a parlament elé. 
Kellő becsüléssel van a miniszter az erdélyi 
föidgázforrások iránt, amelynek kérdését szin­
tén törvényhozásilag fogják rendezni. A ren­
dezés után pedig hozzá kezdenek ennek ki­
használásához s a miniszter Ígéretet tett arra 
nézve, hogy Kolozsvár városa is ellátást nyer 
a legközelebbi földgázforrásokbóL Sürgős fel­
adatnak tartja a miniszter a kereskedelmi és 
iparkamarákról szóló törvényjavaslat tető alá 
való hozatalát, mert ettől függ a kolozsvári 
tőzsde kérdése is. Az ipar hathatósabb védel­
mét a kormány tanulmány tárgyává tette és 
ebben a kérdésben törvénytervezettel lép a 
parlament elé.

Látogatás a Renner-bőrgyárban
Ma délután fél tiz órakor Tancred Constan­

tinescu földmivelésügyi miniszter Blankenberg 
Nándor dr. iparfelügyelö és dr. Böszörményi 
Sándor, a Munkaadók Országos Szövetségének 
titkára kíséretében autón a Renner-börgyárba 
hajtatott, ahol a gyár vezetősége kíséretében 
megtekintették a gyártelepet.

Délelőtt fél tizenkét órakor pedig a keres­
kedelmi és iparkamara helyiségében a külön­
féle kereskedelmi és ipari szakmák képviselőit 
fogadta a miniszter. Meghallgatta a küldöttsé­
gek panaszait és orvoslásul egész sereg törvény- 
javaslatot ígért meg. A minisztert a kereske­
delmi és iparkamara nevében Negrutiu, a ka­
mara elnöke fogadta, aki rövid szavakban üd­
vözölte a minisztert, kifejtette, hogy a kolozs­
vári kereskedelmi és iparkamarának Tancred 
Constantinescu az első miniszteri vendége, akit

arra kért, hogy mielőtt kereskedelmi, ipari és 
gazdasági kérdésekben döntene, hallgassa meg 
a kamarának a véleményét is.

Törvény készül a kamarák hatás­
körének kibővítésére

a kereskedelemügyi miniszter válaszában 
kijelentette, hogy minisztersége óta elsőnek a 
kolozsvári kereskedelmi és iparkamarát láto­
gatta meg, még mielőtt a bukaresti kamarát 
meglátogatta volna. Kifejtette, hogy eddig is 
mindig figyelembe vette, sőt igen sokszor ö 
maga kérte ki a kamarák véleményét. Most 
éppen egy törvényjavaslaton dolgozik, amely 
nagyobb hatalmat fog adni a kamaráknak azzal, 
hogy hivatalos hatáskörüket kibővíti és intéz­
kedési joggal ruházza fel őket. Majd a gabona- 
kedelem standardizálásáról beszélt a miniszter 
és ennek kapcsán kifejtette a pénzügyi krízis­
ről vallott véleményét, amelynek szerinte két 
oka is van.

Elsősorban a kormányt terheli a felelősség 
a krízisért, azért, mert a vállalatokkal szemben 
fennálló adósságait nem fizeti ki. Ez az ok 
azonban meg fog szűnni, mert a kormány hoz­
zákezd a magáncégeknél fennálló tartozásainak 
rendezéséhez. Egyelőre egymilliárdot utaltak ki 
erre a célra, de a hátralékos összeg kifizetésére 
is sor kerül. A pénzügyi krízis második okát a 
miniszter a bankjegydeflációban látja. A deflá­
ció politikáját azonban a gazdasági konszolidáció 
szempontjából továbbra is szükségesnek tartja és 
azt véli, hogy a defláció okozta krízisnek csak 
múló hatása van.

Különben is az export-import mérlege igen 
kedvezőnek mutatkozik, ami legbiztosabb tá­
masza az ország gazdasági egyensúlyának. Az 
elmúlt évben háromszázötvenmillió lejjel ha­
ladta meg az export az importot, ez évben 
pedig valószínűleg kétmilliárddal is meg fogja 
haladni az exportált áruk értéke az importáltakét.

A munkaadók a záróra meg­
hosszabbításáért

Constantinescu miniszter beszéde után az 
egyes kereskedelmi és ipari szakmák küldött­
ségei terjesztették a miniszter elé sérelmeiket 
és kívánságaikat.

Elsőnek a Munkaadók Országos Szövetsé- 
nek megbízásából Tuffli Richárd beszélt, aki 
memorandumot nyújtott át a miniszternek, 
amelyben az érdekeltek az ostromállapot miatt 
korlátozott záróra meghosszabbítását kérik.

Constantinescu miniszter magához vette a 
memorandumot és Ígéretet tett arra nézve, hogy 
a zárórát éjjel két óráig meg fogja hosszab- 
bitlatni.

Ezután dr. Hatiegan Emil a transzport­
illetékek ügyében interpellált. A miniszter vá­
laszában kijelentette, hogy a kormány állan­
dóan napirenden tartja ezt a kérdést és leg­
közelebb gyökeresen rendezni fogja az ügyet 
törvényhozási utón.

Tőzsdét kap Kolozsvár
Negrutiu kamarai elnök ezután a súlyos 

adóterhek ellen panaszkodott. Cacinla kamarai 
titkár pedig az inasotthon kérdését tette szóvá. 
Constantinescu miniszter válaszában leszögezte, 
hogy törvényjavaslatot fog kidolgozni, amely­
nek értelmében az ipari vállalatok és bankok 
mérlegszerinti jövedelmük öt ezrelékét az inas­
otthon céljaira kell beszolgáltassák. Ezen az 
utón körülbelül tízmillió lej fog begyülni, ami­
hez a kormány még négymilliót ad a maga 
részéről, hogy megkezdhessék az inasotthonok 
felépítését.

A miniszter azután ígéretet tett, hogy a
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Kolozsváron tartandó árumintavásárt a kor­
mány teljes mértékben támogatni fogja. Majd 
a tőzsdéről szólva kijelentette, hogy ezt a kér­
dést a kereskedelmi kamarákról szóló törvény 
keretében kívánta megoldani, de ha Kolozsvár 
kereskedő társadalma annyira ragaszkodik a 
tőzsde felállításához, ő hajlandó a tőzsdét 
azonnal engedélyezni. A miniszter kijelentését 
a megjelentek zugó tapssal vették tudomásul.

Az adótörvények hely­
telen alkalmazása ellen

Sener Pop azután a vámraktárak felállítá­
sát sürgette, amit a miniszter meg is ígért. 
Anghel pedig az adótörvények sérelmes 
alkalmazása miatt interveniált.

A miniszter az intervencióra kijelentette, 
hogy az adótörvények jók, csupán azoknak al­
kalmazásánál történhetnek hibák egyes hatósági 
közegek részéről. ígéretet tett arra nézve, hogy 
interveniálni fog a pénzügyminiszternél a ren­
deletek sérelmes végrehajtása miatt és körren- 
deletekben fogják tudatni az egyes pénzügyi 
hatóságokkal az adózási rendeletek pontos 
végrehajtási utasítását.

Jilescu mérnök beszéde után, aki a keres­
kedelmi élet normalizálásának szükségességét 
hangoztatta, Constantinescu miniszter rövid 
szavakkal búcsút vett a kamara vezetőitől.

A kereskedelemügyi miniszter a mai esti 
gyorsvonattal Bukarestbe tér vissza.

Az Erdélyi Zsidóság Központi Jogvédelmi Irodája
IV. sz. közlemény

1. Felkérjük az összes vidéki jogvédő bizott­
ságokat, hogy vezetőjük címét haladéktalanul 
közöljék, hogy a szükséges nyomtatványokat 
megküldhessük.

2. Felhívjuk az árvaházak, árvagonúozók 
vezetőségét, özvegyeket, gyámokat és gondnoko­
kat, hogy gyámoltjaik, gondnokoltjaik részére az 
állampolgári bizonylatok beszerzéséről a helyi 
jogvédő bizottságok utján gondoskodjanak.

3. Az illetőségi, vagy születési bizonyítvá­
nyokról, valamint minden egyéb okmányról, 
melyek az állampolgárság elismerése érdekében 
hatóságoknak beterjesztendők, közjegyzői másolat 
készítendő és ezek nyújtandók be.

Koiozsváriak figyelmét»e :
4. Felhívjuk a Plata Unirii {Főtér), Regina 

Maria (Deák Ferenc), Cal. Victoriei {Kossuth L.) 
és Calea Regele Ferdinand (Ferenc József ) utca 
zsidó lakosait elsősorban, de általában minden 
érdekeltet, hogy a szükséges útbaigazítások meg­
adása céljából saját érdekükben jogvédő irodánk­
ban {Calea Regele Ferdinand 48. szám alatt) 
minden délután 3—6 óráig feltétlenül megjelen­
jenek.

Az Erdélyi Zsidóság Központi 
Jogvédelmi irodája

Dr. Klein Miksa ügyvezető igazgató.

— Szenzációs premier küszöbén. A cluji 
mozgók vezetősége tegnap meghívta az itteni sajtó 
és kritika néhány exponensét és előzetes vetítés­
ben bemutatta nekik az amerikai Selig-filmgyár 
egyik legújabb vadállat-filmjét, mely most csü­
törtökön kerül bemutatóra az Uránia-mozgó vásznán. 
A legcsekélyebb túlzás nélkül állíthatjuk, hogy ez 
a film páratlan a maga nemében. Vakmerőbb 
mutatványokat természethübb miljőben még a 
legmerészebb fantázia sem tudhat elképzelni. A 
legacélosabb idegzet sem állhat ellent ezeknek a 
nagystílű attrakcióknak s a filmet legtalálóbban 
a minden izgalmak filmének nevezhetnők el. Való­
ban kifejező címet kapott a „Dzsungel csodái“ 
elnevezésben. A film ezenfelül tele van egzotikus 
szépségekkel, melyeket valóban művészi érzékkel 
válogattak össze ehhez a filmhez. A látottak 
összegezéseképen el kell ismernünk, hogy ez a 
film alig nélkülöz csak egyet is ama imperativ 
kellékekből, melyekkel a modern embert, a 
közönség minden rétegét meg lehet hódítani.

Kitűzték Károlyi Mihály és társai 
pőrének fötárgyaiását

fmienésük esetón In contumaciam ítélkeznek felettük. Enyhébb 
elbírálást egérnek a nem exponált emigránsokra. Elkészült a vádirat az

októberI forradalom ellon
{Budapest, május 6. Az LJj Kelet tudósítójá­

tól.) Károlyi Mihály gróf és nyolc társa: 
G-arami Ernő, Buchinger Manó, báró Hatvany- 
Deutsch Lajos, Hock János, Jászt Oszkár, 
Lovászi Márton, Linder Béla és Szende Pál 
ellen elkészült a vádirat, amely részletesen foglal­
kozik az októberi forradalom vezéreinek négyéves 
külföldi szereplésével. Az ügyészség az állam 
és a nemzet megbecsülése ellen elkövetett 
bűntett címén emel vádat ellenük, mert a 
legválságosabb helyzetben és időben olyan 
híreket terjesztettek Magyarországról, amelyek 
nemcsak a büntetötörvénykönyvbe ütköznek, 
de megnehezítették Magyarország helyzetét a 
külföld előtt és ezáltal súlyosbították a béke­
feltételeket. . .

Az írásban elkövetett biincselekmenyeken

kívül az ügyészség vádat emel Károlyi Mihá 
és társai ellen külföldön elhangzott magya 
gyalázó beszédeikért is. A szenzációs monsti 
pörben valószínűleg május húszadikán lesz 
főtárgyalás. Előzőleg a hivatalos lapban me 
idézik a vádlottakat és meg nem jelenés esett 
in contumatiam fognak felettük ítélkezni. Azo 
nak az érdekében, akik enyhébb büncselekm 
nyékét követtek el, az igazságügy miniszte 
illetőleg az ügyészség úgy intézkedik, hof 
amennyiben a nyomozólevél visszavonása utá 
három hónapon belül a terhelt jelentkezik t 
ügyészségnél és számot ad viselt dolgairc 
ügyét enyhén fogják elintézni. Az eljárás gyo 
sabb lefolytatására az ilyen ügyekben való döi 
tést a budapesti főügyészség területén a k 
rályi főügyészre ruházta az igazságügy miniszte:

Hadifogoly Berger Ernámnál kétszeres
eltűnése

Kilenc évid hitték halottnak, míg megkerült és újra elveszett. Állítólag 
Kolozsváron letartóztatták az orosz hadifogságból hazatért viski tanítói

minden pénzünket e(Ciuj-Kolozsvár, május 6. Az Uj Kelet tudósi­
tójától.) Berger Emánuel viski zsidó tanító 
1914 őszén mégegyszer megcsókolta a felesé­
gét, hét apró gyerekét, azután szabályosan el­
ment a háborúba, egy évig ide-oda hánykoló­
dott a csatatereken és küldözgette szorgalma­
san a rózsaszínű tábori lapokat a feleségének, 
meg hét gyerekének, aztán mikor már éppen 
egy esztendeje múlott, hogy elszakadt hazulról, 
egyszerre elmaradtak a tábori lapok és senki 
sem tudta, hová fújta el a nagy háború szele 
a viski kis tanítót, hét apró gyereknek az apját.

Berger Emánuel eltűnik
Csak a kósza hir vetődött el nagynéha a viski 

kicsi zsidó házba, hogy egyszer a reménység, más­
szor a keserű gyász kínjával marcangolja a magára 
maradt asszony és a hét apró gyerek szivét.

— Elesett, meghalt — mesélték egyszer a 
messzi földről hazafelé kóborló hir kósza hordozói 
— fogságba esett, sokan látták élve — vigasz­
talták máskor a bizakodó szegény asszonyt a haza- 
vetődö katonák.

Azután, ahogy múltak a hónapok és az évek, 
már a hir sem jött el estólf vigasztalásul a kis 
falusi házba, a szegény asszony már özvegynek 
hitte magát s mind a két szemét kisírta elveszett­
nek hitt ura után. Már mindenki halottnak hitte 
a viski zsidó tanítót, amikor úgy két héttel ezelőtt 
a sógorának, Brawermann Mártonnak, aki keres­
kedő Szatmárom egy ungvári napilap akadt a ke­
zébe, a nyomatott sorok egyszerre forogni kezdtek 
vele, nem tudta, bigyen-e a szemének és nagy­
sokáig tartott, amig végig tudta olvasni a cikket, 
ami ilyenformán szólott;

A25 első életjel
„Kurucz Lajos ungvári pincér a háború ki­

törésekor mint közkatona vonult be a házi ezred­
hez. 1915 őszén hadifogságba esett. Kurucz Lajos 
mintegy házomszáz társával a napokban érkezett 
haza egy hadifogolvszállitmánnyal Oroszországból. 
Ruszinszkói illetőségű csak kettő volt a hadifog­
lyok között, Kuruczon kívül egy Berger Emánuel 
nevű zsidó tanító, aki egy felvidéki falucskát 
vall szükebb otthonának.

Kurucz tegnap beállított szer k esz tősügünk b e 
és érdekes dolgokat mondott el Oroszországról, a 
hadifogságról és hazatéréséről. Az érdekes elbeszé­
lést a következőkben adjuk :

— Aki dolgozik Oroszországban, az tisztes­
ségesen megélhet. Rengeteg sok hadifogoly van 
még odakint, akiknek nagyrésze nem is kívánko­
zik haza. Engem és társaimat azonban, noha jó 
dolgunk volt, hajtott a honvágy. A legelső tava­
szi transzporttal útnak indultunk. Nekem 400 
cservonyec megtakarított pénzem volt, mig Berger 

-Emánuelnek 3000 cservonyec volt birtokában. 
Lavocsnéig minden baj nélkül szerencsésen meg 
is érkeztünk. Itt azonban alaposan elbántak ve­

lünk. A lengyel határőrök 
kobozták, majd levetkeztettek, úgy hogy nekei 
egy vasúti munkás rongyaiba kellett hazajönnöd 
mezítláb. Az egész vagyonom egy cservonyecbi 
állott, amit véletlenül át sikerült csempésznem.

A lengyel határon történt dolgokról természe 
tesen azonnal jelentést tettünk a csehszlovák ha 
tárőrségnek, akik jegyzőkönyvet vettek fel esi 
tünkről. Kiváncsi vagyok, hogy visszakapom-e egy 
szer keservesen összekuporgatott vagyonkámat 
Természetes, hogy Bergertől a 3000 cservenyece 
elvették. El lehet képzelni az ő kétségbeesését is

— Itt maradok Ungváron és igyekezni fogok 
régi szakmámban elhelyezkedni.

Hiába keresik Berger
Bizony nem nehéz elképzelni Bergemek az e. 

keseredósót sem, amiről olyan nagy részvéttel en 
lékezett meg haditogoly kenyeres pajtása, Kuruc 
Lajos, az ungvári pincér, de könnyebb elképzeli 
Brawermann Mártonnak az örömét, aki nem gór 
dolt a háromezer cservonyecre és rögtön vonati. 
ült, hogy felkeresse az éveken keresztül elveszet 
nek hitt sógorát. Apjával együtt, aki Nagyszöllősc 
lakik, Ungvárra utazott, ahol legelőször is az er - 
iitett lap szerkesztőségébe kopogtattak be, de o‘ 
semmit sem tudjak Kurucz Lajos hollétéről. Azutá 
végigjárták az összes ungvári kávóházakat, hátú. 
ráakadnak a volt hadifogoly pincérre, aki sajt 
bemondása szerint Ungváron próbált elhelyezkedj 
régi szakmájában, de sehol sem akadtak a nyomár 
Már minden reményről lemondottak és hazaié: 
indultak, amikor Királyházán az idősebb Brawei 
mann egyik nagyszöllösi ismerőse elmesélte, bog; 
Nagyszöllősön egy ember érdeklődött utána, at 

! veje ügyében igen fontos dolgokat akart vele közöln.
Az eltűntnek másodszo 
is nyoma veszik

Mit volt mit tenni, megfordították az útirány 
és Szöllősre utaztak, ahol megtudták, hogy egy fa 
lusi paraszt kereste őket azzal, hogy üzenetet ho 
Aerger Emánueltől, akit Kolozsváron másodmagá 
val letartóztattak és arra kéri apósát, hogy utazzo 
Kolozsvárra és segítsen rajta. A1,hir hallattára a ké 
Brawermann azonnal Kolozsvárra jött, ahol pénte. 
óta szüntelenül járják a polgári és katonai hivatz 
lókat, rendőrséget, hadbíróságot, szigurancát, tö 
vényszóket és mindenféle elképzelhető fórumot, c 
Berger Emánu élről senki sem tud fel világosi tá 
adni.

Most az a helyzet, hogy Berger Emánuel kilét 
esztendei hányattatás után hazakerült, de inielő 
még láthatta volna övéit, megint elveszett. B« 
wermanu Márton ma délután az Uj Kelet sze 
kesztöségében panaszolta el sógorának rejtélyt 
tragédiáját s arra Kért bennünket, írjuk meg Be 
ger Emánuel másodszori eltűnésének egész histór 
áj át. hogyha valaki tud a hollétéről,' értesítse ró. 
Barwermann Mártont, aki Szatmáron lakik.

TAVASZI RUHÁKAT A LEGSZEBBEM TISZTIT
1’KRISTÁLY” GŐZMOSÓGYÁR CLUJ
Tataion SOO Talafan SOB

ay

Egykor 
kis kérdéstI
alkalmával:

JL

4 raboj
— Ré<

tak, akkori 
kieszeled 
bik legtöbj 
polémiát
veszi. így I 
a rabbi

A masi 
— A 

lom határi 
népet a ti 
tét, mind! 
minősített! 
szent rabi 
déliéi, mii 
több hibái 
kellett íí 
azonban, 
való féléig 
utcára léj

Tapin\ 
a közeli 
gyobb I 
minthogy! 
igen volt] 
hét, de 
chászid h 
szárnyas 
utazni, el 
bez és bt

dálkozvaj
Erre 
— AJ

könnyebb 
azt mom 
mi vág] 
Na hát i] 
vendégsz 
Hát mos]

A va| 
közli, he 
másegyé] 
dani. A 
a kötelei 

Dollc 
(Áldott 
betölti 

. Angc 
(Áldott 
dött mii 

Oszti 
(Áldott 
Ezt az 
ben vai 

Kém 
Áldott 

haláleset

tudva

mert

azonb



rda. 1924 májas 7

társai
it tűk. Enyhébb 
It a vádirat ax

»Esi Károlyi Mihá 
elhangzott magva 
L szenzációs monstr 
,s húszadikán lesz 
rataios lapban me 
ig nerc. jelenés esett 
attak Ítélkezni. Azo 
cyhébb báncsele km 

igazs ágügy miniszte 
c intézkedik, hog 
'él visszavonása ntá 
írheit jelentkezik e 
ad viselt dolgairc 
ézni. Az eljárás gyo 
n ügyekben való döi 
zség területén a k • 
igazságügyminiszte

.21 KELET

ti

tett. Állítólag 
•t viski tanítót
minden pénzünket eV 

k. úgy hogy nekec 
kellett hazajonnöu 

>m ezy cservon vecbOí 
árult csempeszueca. 
int dolgokról termesze­
ink a csehszlovák ha 
lyvet vettek íe, ese 
ozy visszakapom-e egy 
rgatott vagyonkámat 
,1 a 3000 cservenyeca* 
az ö kétségbeesését is 
on és igyekezni togok 
sdai.
Iába keresik Berger
pzelni Bergernek az e. 
-an nagy részvéttel eo 
my eres pajtása, Kurua 
ie könnyebb elképzeli.
; örömét, aki nem goi 
recre és rögtön vonat.'. 
»ken keresztül elveszet 
együtt, aki Nagyszöll3si 
hol legelőször is az ez- 
kopogtattak be, de o'; 

íz Lajos hollétéről. Azuts 
kari kávóházakat, hátks 
;o!y pincérre, aki sa,;f 
■on próbált elhelyezkedi 
il sem akadtak a nyomár 
lemondottak és hazaié, 
zán az idősebb Brawei 
smeröse elmesélte, hog;

érdeklődött utána, al 
olgokat akart vele közöln.
: eltűntnek másodszo 
nyoma veszik

igíordították az útirány 
megtudták, hogy egy t* 
azzal, hogy üzenetet ho 
Kolozsváron másodmagá 
kéri apósát, hogy utazzoi 
ta. A* hír hallattára a ké 
zsvárra jött, ahol pénte. 
olgári és katonai hivati
róságot, azigurancát, to> 
elképzelhető fórumot, < 
sem tud felvilágosító

ry Berger Lmánuel kilát 
H hazakerült, de mielő 

megint elveszett. Br* 
|itán az Uj Kelet sz» 

el sógorának rejtélyt 
pnnünket, Írjuk meg B® 
eltűnésének egész kistér 
L hollétéről,' értesítse rá 
li Szatmáron lakik.

—Favkor és most. . . Egy zsidó a következő 
kjg érdest vetette fel rabbijának egy mulatság

a]k?.iiuáva ^ _ — Miért mondják a mai
rabbik a árosét állva ? Hi­
szen a t almodban előfor­
duló tudósaink ülve taní­
tották előadásaikat. Viszont 
miért járnak a mai rabbik 
bottal? Hiszen a taimuti 
szerint az Isten a szenteket 
minden rossztól megvédel­
mezi.

4 rabbi a következő feleletet adta :
", Régebbi tudósaink, ha egy droset mond­

ás■jM " ff e » to*»®1

f .feor a benne levő tartalom saját maguk 
L- szerkesztése volt. A mostani rab-

így többi0 pedig a droseikban előforduló 
Mlémlt fflir régen kinyomtatott könyvekből 
Vt-sz . Ky tehát nem illik, hegy a Tora álljon,
a rabbi meg üljön. „ . .

4 r-jásik kérdésre pedig ezt telelte:
__ 4 taimud szerint, fizetésül, hogy Egyip­

tom határában őrködő ravasz kutyák a zsidó 
„épet a tiz csapás után az országból kienged­
jék minden zsidó köteles a rabbi által tréflire 
minősített szárnyasait kutyáinak dobni. A régi 
szent rabbik folyton ellátták a kutyákat ele- 
dcllel, mivel a szárnyasokban előforduló leg- 
-öbb hibát tréflinek minősítettek. Tehát nem 
kellett féljenek a kutyáktól. A mai rabbik 
azonban, kiknél ritkább a tréfli, a kutyáktól 
való félelmükben bot nélkül nem mernek az 
utcára lépni. Tochán Jenő, Petroseni

Tapintatos figyelmeztetés. Egy rebbe egyszer 
a közeli faluba utazott. Természetesen legna­
gyobb cha szidj an ál szállt meg. A rebbenek, 
minthogy a chaszidnál jól érezte magát, nem 
igen volt kedve hazautazni. Eltelt egy Hét, két 
héf. le eszeágában sem volt hazautazni. A 
chászid látván, hogy éléskamrája már kiürült, 
szárnyasai kifogytak és a rebbe nem akar haza­
utazni, egy7 napon beállít teleségével a rebbe­
nsz és bucsuzkodni akar.

- Hát hova utazol ? — kérdi a rebbe cso­
dálkozva.

Erre a chaszid feleli:
Amikor a rebbe eljött hozzánk, hogy 

könnyebben tűrhessük el a rebbe. szeszélyeit, 
azt mondtam a feleségemnek, képzeljük el, hogy 
mi vagyunk a vendégek, a rebbe meg a káziur. 
Na hát illik, hogy olyan nagyon kihasználjuk 
vendégszeretetét és olyan sokáig ter here essünk. 
Há" most haza akarunk utazni.

Tochán Jenő, Petroseni

4 valuta-bróche. Egy londoni jiddis lap 
közli, hogy ezentúl, akárcsak a kenyérre vagy 
másegyébre, a valutákra is kell. áldást mon­
dani. A valuták Sulchan Aruchja szerint ezek 
a kötelező benedikciók a következők : , _

Dollárra : Sekajchaj ügvürószáj mólé ojlom. 
Áldott legyen az, akinek ereje és hatalma 
:ev ti a világmindenséget. Dörgéskor mondják.)

Angol fontra: Sehakojl bóró , lieh vajda,]. 
Áldott legyen az, akinek dicsőségére teremtő­
dött minden.;

Osztrák koronára: Bojré pori koadomo. 
Áldott legyen a földi növény terem tője. 

Ezt az áldást mindenre mondják, ami a föld­
ben van.j

.'Kémet papirmárkára ■ Boruch dájjan emesz. 
Áldott legyen az igaz biro. Ezt a benedikc.ou 

haláleset hírére mondják.)
★

A szakái. A pozsonyi jesivában rendszeres 
"voic, hogy az idősebb bochereket , (kik tő 
nyíre szakáit viseltek) nem hallgatták ki. Meg­
tudva ezt egy vidéki bócber, aki nem nagyon 
szeretett tanulni, megnövesztette a szakalat es 
mert ezáltal idősebbnek nézett ki, bízott ab­
ban. hogy nem fogják kihallgatni. Egyszer 
azonban a pap előhívja, hogy feleljen. Termé­
szetesen nem tudott és felelet nélkül a , míg 
végre megszólalt:

— Rebbe, hát ez nem szakái i
Reich Ernő, Satu-Maré

Lemond a német kormány
Marx kancellár vagy német nemzetit, vagy bsz meg a

kabínetalakltással. Jobboldali polgári blokk kes«u*
(Berlin, május 6. Az Uj Kelet tudósítójától) j lencet a szociáldemokraták, ötvenötöt a kommu- 

A német kormány hivatalosan tájékoztatta a kül- | nieták, mig a többi par^-k ízo c man 
földi sajtót a választások eredményeiről. A közlés jj mot kaptak.
szerint a szélsőséges pártok előretörését a súlyos j Az 1920-ban lefolytatott legutóbbi választásokban 
külpolitikai és külső katonai nyomásnak lehet be- I * 496 mand 
tudni. Remélik azonban, hogy a szakértőbizottsá­
gok javaslataival szemben eddig folytatott politika 
továbbra is érvényesülni fog. A jelenlegi kormány 
visszalép és a birodalmi elnök a legerősebb párt- 
bél, valószínűleg a szociáldemokraták közül biz 
meg valakit a kormányalakítással.

Az utolsó táviratok szerint a német nemzetiek 
kilencvenkilenc mandátumot kaptak és ugyaneny- 
nyit a szocialisták. A német nemzetiekhez hozzá 
kell számítani a kilenc agrárszövetségi képviselőt : 
is, miáltal a párt a birodalmi gyűlés legerősebb 
pártja lett. Nem lehetetlen tehát, hogy

Marx kancellár a német nemzetieknek 
fogja felajánlani az uj kabinet meg­

alakítását,
amivel a nagykoalíció megteremtése válik szüksé­
gessé. A jobboldali lapok máris követelik a pol­
gári blokk megalakítását, de a koalícióból ki akar­
ják rekeszteni a szociáldemokratákat. Ha a német 
nemzetieknek sikerül kielégítő külpolitikai pro­
gramot adni, lehetséges, hogy

a centrumpárt is belép az alakítandó 
jobboldali polgári blokkba.

A kommunista párt, amely hatvanegy mandá­
tumra támaszkodik, hir szerint meg fogja interpel­
lálni a kormányt a berlini szovjetdelegáció épüle­
tében tartott házkutatás és a belőle keletkezett 
diplomáciai konfliktus miatt, amelyre azonnali 
választ vár.

Végleges adatok még most sincsenek a vá­
lasztások eredményéről. Eddig négyszázhuszonkét 
mandátum sorsáról tudnak, amelyek közül huszon­
négyet a német fajvédők, kilencvenkilencet a na­
cionalisták, negyvenet s német néppárt, ötven­
kettőt a centrumpárt, tizennégyet a bajor néppárt, 
huszonhármat a német demokraták, kilencvenki-
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a 496 mandátumból a német nemzetiek hetvenegy, 
a német néppárt hatvanöt, a centrumpárt hatvan­
nyolc, a demokraták negyven, a szociáldemokra­
ták száznyolc, a független szocialisták nyolcvan- 
három, a kommunisták négy, a bajor néppárt 
huszonegy, a bajor parasztszövetség négy és a 
hannoveriek öt mandátumot kaptak.

A német birodalom harmincöt választási kör­
zetében négyszáznyolcvanhat kerületi listát nyúj­
tottak be az 1920. évi kétszázkilencveahat listái­
val szemben és huszonhárom birodalmi választó­
listát az 1920. évi tizenöt ellenében.

A kerületi listákon négyezerötszázlizen- 
tiégy jelöltet állítottak fel, a birodalmi 
listákon pedig négyszázhuszotmyolc kao- 

didalás történt.
Mint ismeretes, a listás választórendszer mel­

lett nem megbatározott jelöltre, hanem a párt 
három komplett listájára történik a czavazáo és 
minden hatvanezer szavazat egy mandátumot je­
lent. A szabályzat szerint két választókerület 
választási körzetet alkot és ka egy ilyen körzet­
ben valamelyik lista hatvanezer szótöbbséget kap, 

j akkor még egy man dátumot nyer ezáltal. Az 
ezenfelüli szavazatokat a birodalmi listára számít­
ják be, melyre minden párt a legfontosabb jelölt­
jeit kandidálja.

A legnagyobb választást terrort a kapósaeresz- 
tesek és kommunisták fejtették ki. Különösen a 
nacionalisták folytattak féktelen, brutális sntiszemLa 
propagandát. Szinte lehetetlen képet 1 esteid, a né­
met fajvédők zsidóellenes izgatásairól, amelyre annyi 
pénzt fordítottak, hogy külföldi antiszemiták támo­
gatását kell föltételezni. Hir szerint a mérsékelt pár­
tok vizsgálatot fognak kérni annak megállapítására, 
hogy ki fizette a fajvédők ezernyi szónokát, vá­
lasztási lapjait és pogromra uszító plakátjait.

Paraszt-tragédia a kolozsvári állomáson
Egy móral gazdálkodó leszúrta vejét. Véres bosszút állt leánya megró utóján

. . • r. a _ r Ti 4..AA í-t-4- AÍX ^oalárlnmílT in kiviszem Amerikába BS BZitt élő családomat is kiviszem Amerikába és ez 
irányban a szükséges lépések megtételere én is haza­
jöttem.

_ Hazaérve rcegbotránkozva tapasztaltam, hogy
egyetlen leányom, aki időközben betöltötte a ti­
zennyolc évet, Fábián Mártonnal vadházasságra lé­
pett. A dolgon már nem lehetett változtatni, kény- 
delen-kelletlen felszólítottam Fábiánt, hogy leányo­
mat tegye törvényes nejévé. Fábián huzta-halasz- 
totta a házasságot, mig megismerkedett egy másik 
leánnyal és ettől kezdve a leányom helyzete való­
ságos pokol volt. Napirenden volt közöttük a ve­
szekedés, mig leányom megunva a sok szenvedést, 
visszajött a szülői házhoz. Ekkor elhatároztam, 
hogy leányom megrontóján bosszút fogok állni.

— Tegnap délután a hetivásár végeztével haza 
akartam utazni, de a vasútnál megpillantottam Fát 
biánt. Ellenálhatatlan erőtől hajtva zsebemből egy 
konyhakést rántottam elő és azt teljes erőből az 
előlem menekülő Fábián hátába ütöttem. Az utolsó

' ’ t és a kést
Hatházi János erős, tagbaszaitaat, kovbi «muci, . nem oiriam uiyau ------------ hatafca utm,
zsebéből vastag aranylánc látszik ki, nyugodtan t mint szerettem volna. .
áll a jegyzőkönyvet vezető rendőrtiszt előtt és j Egyebet nem tudok mondani, csak arra kére
lassú vontatott hangon, minden megbánás nélkül a kapitány urat, adjon engeaely., hogy a ^ozpon i 
lassú vontatott g , rendőrségre ne kísérjenek gyalog, mert nagyo,

(Cluj-Kolozsvdr, május 6. Az Uj Kelet tudó­
sitójától.) Tagnap délután három órakor a vasút­
nál szolgálatot teljesítő rendőrök hangos segély- 
kiáltásra lettek figyelmesek. A rendőrök azonnal a 
vasúti raktárak felé rohantak, ahonnan a segély­
kiáltás hallatszott és a raktáraktól alig néhány mé­
ternyire a földön egy félig eszméletlen embert ta­
láltak, akinek a hátából vastag sugárban ömlött a 
vér. Á rendőrök a súlyosan sebesült embert bevit­
ték’ a vasúti rendőrségre, ahol elmondotta, hogy 
Fábián Mártonnak hívják és apósa Hatházi János 
mérai gazdálkodó bosszúból megtámadta és egy 
nagy konyhakéssel hátbaszurta.

A vasúti rendőrség telefonon jelentette a men­
tőket a történtekről, akik néhány perc alatt a hely­
színen teremtek és a súlyosan sebesült Fábiánt 
beszállították a sebészeti klinikára.

A rendőrség erélyes nyomozást indított a tá­
madó gazdálkodó kézrekeritésére és a nyomozás-

. . .. . • r ri-l   1zx4-4- orr TTt ATIT7P.
inttUU ---------- -
nak a késő esti órákban meg lett az eredmenye, , ——  ------ ZTZJ~xT a »
mert a bujkáló Hatházit sikerült letartóztatni, j pr]lanatban a kezem reszketni aezdett és
Hatházi János erős, tagbaszakadt, kövér ember, ! nem bírtam olyan mélyen áldozatom hatat 

K. L. *1 látszik ki, nyugodtan 1 mint szerettem volna.

mondja el az esetet.
_ Végre alkalmam volt régen lappangó bosz-

szomut kielégíteni. Csak azt sajnálom, hogy az 
utosó pillanatban kissé reszketett a kezem es a 
kés nem hatolhatott mélyebben leányom megronto- 
jának testébe.

A rendőrtiszt figyelmezteti Hatházit, hogy rész­
letesebben mondja el a történteket, mire a gondol­
kodó nyugodt, cinikus hangon a következők el­
mondásába kezd:

— Évekkel ezelőtt mint szegény ember nem 
bírtam Mórában megélni és családomtól búcsút 
véve Amerikába mentem dolgozni. Az Egyesült- 
Államokban éveken keresztül nehéz munkával ke­
restem meg a kenyeremet, de a munkámnak meg 
volt a foganatja, mert ötévi dolgozás után eleg 
szép vagyont spóroltam össze. Elhatároztam, hogy

rendőrségre ne kísérjenek gyalog, mert nagyon 
kellemetlen volna, ha mérai emberekkel találkoznék 
és azok összeláncolt kezemet meglátnák. Kérem a 
kapitány urat, engedje meg, hogy saját költsége­
men, rendőr kíséretében, kocsin tegyem meg az
utat. , .

Az erős, tagbaszakadt ember, aki hidegvérrel
szúrta le leánya megrontóját, elhallgat és gondta­
lanul, mint aki jól végezte dolgát, szól a rendőrnek, 
legyen szives és tegyen a szájába egy cigarettát, 
mert összeláncolt kezével e műveletre képtelen.

Hatházi Jánost ma délelőtt tizenegy órakor 
ugyanabban az időben nikor a kórház sebészeti 
osztálya telefonon jelentette a rendőrségnek, hogy 
a tegnap beszállított Fábián Márton sérülésébe 
belehalt, kocsival átszállították a központi rendőr­
ségre, ahonnan holnap kisérik át az ügyészségre.
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Bukarestben is kikapott az olimpiai futballcsapat
Bukarest válogatott—Nemzeti válogatott 2:1 (2:0)

Szerda, 1924 májas 7

(Bucaresti- Bukarest, május 6. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Óriási érdeklődés mellett folyt le 
m-. délután a tő varos legnagyobb sporttelepén 
Romania olimpiai válogatott csapatának Buka­
rest válogatottjaival való találkozása. A heves - 
iramú, de nem szép sportot nyújtó mérkőzés 
szinte megdöbbentő eredménnyel végződött. A 
esupa elsőrangú erdélyi csapatokból többszörö­
sen Összeválogatott játékosokból álló olimpiai 
együttes 2 :1 arányban sujyos vereséget szen­
vedett a gyengének tartott bukaresti csapattól.

Az első félidőben az olimpiai válogatott 
a jutott a labdahoz. Akcióit állandó bal- 
szerencse üldözte, minek következtében, a kapus 
hibájából is, a bukarestieknek sikerült két 
védhető se Hal megszerezni a vezetést. A má­

sodik félidőben némi fölényhez jutott a nem 
zeti válogatott, amelynek vigaszgólját Frech 
(Temesvár) rúgta. A játék vége felé az olimpiai 
csapat összeszedte magát és mindenáron egyen­
líteni akart, de a bukaresti védelem szilárdan 
megállotta a helyét és a mérkőzés a nemzeti 
válogatott 2 :1 arányú verességével végződött, 

A tríáimérkőzés után az olimpiai bizottság 
gyűlésre ült össze, amely véglegesen kijelölik 
azokat a játékosokat, akik a párisi nemzetközi 
olimpiászon Románia sportját képviselni fog­
ják. A gyűlés eredményéről még nem szivár­
gott ki hir, de nagyon valószínű, hogy a nem­
zeti válogatott ismételt kudarca után lényege­
sen ki fogják cserélni a benne eddig szerepelt 
játékosokat,

Sorozatos párt- és lapbetiltások Jugoszláviában
Feloszlatták a vajdasági Magyar Pártot. Betiltották a „Bácsmegyei Napló“-t

lól)SKbSzn]U‘ Kef«.ta.M*i<W- I elWk. politikusok azonban azt hiszik, hogy

wÄÄ Ia pán mak6déséűet
____,__•___ y , Ti ... i - .Pasternak többször megismételt miniszterelnöki 

«.in-vezései egymást követték, a kormányzópárt 
helyzete nagyon megingott és ez tette szüksé­
gessé, hogy a kormány erélyesebb rendszabá­
lyokkal készüljön a közelgő választásokra, mert
TVt no Lr uzik/-Irí« L.-v 1 T_ _ , I 1 • .< , , * v uasztasonra, mert aes nem togja a választás szempontjából azt a

^k pen csaknem lehetetlen, hogy többséget j hatást eredményezni, amit tőle várnak, sőt 
tudjon maganak szerezni. Az első iíven rend- emiatt az eíhamarl-ndnte 1.W* .i

láncszeme a kormány választási elő­
készületeinek.

jugoszláv klerikális pártban az a vélemény 
kerekedett felül, hogy ez az erőszakos intézke­
désiem fogja a választás szempontjából azt a

tudjon maganak szerezni. Az első ilyen rend­
szabály a német kisebbség egyesületének, a 
Knlturbund-nak betiltása volt és ezt követte 
nyomon a Magyar Párt működésének betiltása is. 

Május negyedikére hirdette a Magyar Párt

---------------------j  j UKJic Veti 11 <5iá, SÜL

emiatt az elhamarkodott lépés miatt kellemet­
len órái lesznek még a kormánynak.

A nagy izgalom, ameiy a párt működésé­
nek betiltása és a vidéki magyar egyesületek 
felfüggesztése folytán keletkezett, még el sem

If Q TV» 1 1-Av n 1-^^ J /I 1 J _ , *11 i .
I , r v a Ma^ar ^art reiruggesztese folytán keletkezett, még el semj.'L. ^ekl naSygyLlIeset^ amelyen képviseltet- j ült, amikor a kedélyeket egy uiabb hír hozta 

o.ua magtiKat a part összes vidéki szer- j izgalomba. A belgrádi kormány'
TT&ry C. f-OI ón r. rtl-------- ----- J rt < • .11 . rt . . < ° Jvezetet és amelyen a párt további állásfoglalása 
ügyeden döntöttek volna. A párt vezetősége 
ni sem sejtve gyülekezett Becskereken, ami- 

or hirülvették egyrészt a rendőrkapitány 
utján, másrészt a „Bácsmegyei Napló“ külön 
kisdás&öcl, hogy a szombat délben megtartott

minősítette és általában ugylátszott, hogy ebből

a „Bácsmegyei Naplóiét, amely a Vajda­
ság legelterjedtebb magyarnyelvű uj 

ságja, ma rendeletileg betiltotta.
A „Bácsmegye Napló“ ugyanis először külön
kiaaasban, majd a vasárnapi számában erős kri­
tika tárcmár-ó loílö ^ i. ___'____ i

iaíáta elhatározta, hogy
& Magyar Pártot feloszlatja, az összes 
magyar pártszervezetek és egyesületek 

működését beszünteti
éi a Magyar Párt május negyedikére Becske­
rekre hirdetett nagygyűlését betiltja.

Elképzelhető, iiogy a rendelkezés milyen 
hatást váltott ki nemcsak a Magyar Párt köré- 
tem ce az egész belgrádi politikai életben. A 
Kormányhoz közelálló lapok azt írják, hogy a 

az irredentizmus tette szükségessé, 
9-ynek a Magyar Párt melegágya volt, az

Imre Andor képkíálíítása 
Nagyváradon

(Graaeamare-Nogyvárad, május 6. Az Uj Ke- 
Í£i tudósítójától,) Imre Andor nevével az erdélyi 
asc3.d olvasóközönség eddig lapunknak egészen 

^eiyén szokott találkozni. Imre Andor, fiatal 
%y3temi hallgató, a cluji Haggibbor egyik legjobb 
a:^a-.T ruai^nÍ£i országos es egyletközi versenyek 
tcb ...ozörös rutó, gátfutó és magasugró díjnyertese, 
aii a Haggibbor színeit külföldi versenyeken is 
egeresre méltó eredménnyel képviselte. A leo- 
ntonoi egyetemi évet, a jólismert okoknál fogva, 
kultolaon, Németországban töltötte el. ügy látszik 
fj kényszerű külföldi tartózkodás nem vált 
sifira. A zsidó atléta egyetemi hallgató mint uj 
utakat kereső forradalmi művész érkezett vissza és 
mutatkozott be Nagyváradon. Az a hatvanegynó- 
m-ty kép, amelyet egy kis terembe zsúfolva álli- 
íc:: ki. nagy alkotóerővel és biztos kifejező kesz­
egre. tesz bizonyságot és vonalainak végletekig 
leegyszerűsített primitívsége sokszor szinte meg" 
doíÍoeaU f nezőí- Imrö az uj formák és kifejezési 
eezj£ozo11 kerssője. Ebben a lázas művészi keresés- 
ceti nem egyedülálló jelenség. Németországban ma
m'ir !i3fmart my iskolája van ennek a “ művészi 
íorradalomnak.

A háborm után nehány meréezlátásu, te-

y- ~---- -ej uvgy euoo.
az a I karom oo i erős harcot akar kezdeni a kor­
mány ellen. Ezt a harcot előzte meg a betil­
tó1 rendelet, amely azonban a vajdaságiak el­
keseredését még jobban fokozni alkalmasak.

Belgrádi politikai körökben élénken kom­
mentálják a történteket és kíváncsian várják 
a párt és a lap betiltásának következményeit 
meri, az ez általános felfogás, hogy a kormány 
ezzel a lépéssel felégetett minden hidat ma4 
mögött a kiegyezés felé és hogy az erők utolsó 
összecsapása már nem késhet sokáig.

hetséges művészcsoport felszabadult nagy törek­
véssel ragadta magához a művészet haladásának 
irányítását. Akarásuk célban forradalmi, uj és 
nem értéktelen. A háborús mentalitás letisztulása- 
képen szinte az alkotás vágy dühével vetették ma­
gukat uj utakra és próbálkozások felé. A forra­
dalom szabadság-érzete pedig megadta a lehetősé­
get a művészet korlátainak áttörésére. A ré»i is 
kola bázisaira támaszkodva egy uj, kifejezésben 
gazuag. témákban impozáns művészetet teremtet­
tek, a „Junge Kunst“-ot. Hogy ez legjobban Né­
metországban sikerült, annak oka az, hogy ahol a 
geimán munkakészség produktivitást sejt párat 
ián energiával iparkodik az uj értékeket ’megsze­
rezni. Ezért illeti az uj művészet megteremtésének 
dicsőségé is főleg Németországot.

Imre Andor ennek az uj művészetnek hangos- 
szavu es nagy raid vatott hirdetője. Nem véletlen 
hogy mindjárt az első sorokban mint neves atlé­
tát aposztrofáltuk Imrét. Imre Andor átlátásán 
a muvdbzeten is erősen visszatükröződik. Képei 
csaknem kizáróan a mozgás problémájával foglal- 
koznak. Tudjuk, hogy a mozgás érzékeltetése a 
legnagyobb es eddig a legmegoldatlanabb művészi 
faiatok egyike. Amint Imre ezen a téren elénk 
■ •re az mar túlmegy az utatkeresés határain Ké- 
pei a tömegmozgás és az egyéni lendülések való­
ságos tobzódása. Es mindent a végleteké jgi,egy­
szerűsített vonalakban fejez ki. Szédületes gyorsL

ságok kifejezése körbe és előrehaladó mozgás 
groteszk billenések és főleg a tánc mozgása °6Z’ 
ami Imre megfigyeléseit foglalkoztatja. Aktjait á 
test megnyújtásával ideálisan felfokozza. De csak 
ott, ahol abszolút mozgást akar kifejezni. A robusz- 
tus erőt, a munka mozgását, már vastag, nyers 
izmokkal érzékelteti. Legszebb két képe talán a 
táncoló akt és a Munka cimö kép. Problémáinál 
a belső elgondolások és nem pusztán a külső meg­
látások nyújtják a megoldást. Imre Andor kiáll], 
fása olyan nagyr&hivatott művészi erőről tesz bi- 
zonyságot, hogy nevével alighanem még igen 
gyakran fogunk találkozni a képzőművészet terén
•nmiiiiiiiiiiim. M-

SZERKESZTŐI ÜZEMETEK

G. Pál, Jibou. Önt tévesen informálták. Elv­
ben tényleg nem vállalkozunk pénzek kezelésére s 
ezért a felhívást is úgy közöltük, hogy az ado­
mányok a zsibói főrabbi úrhoz cimzendők. Ha 
azonban erre a célra hozzánk befolyna pénz. csak 
természetes, hogy nem utasítjuk vissza, hanem 
rendeltetési helyére juttatjuk.

H. Aioyer, Suceava. Im falle. , wenn Sie im 
? Besitz offizieller Dokumente sind über Ihr Aufent- 
I faait in Rumänien zur Zeit der Okkupierung, 
l werden Sie gewiss einen Heimatsschein erhalten!

Hü olvasó, Cluj. Levelét áttettük az Erdély, 
részi Palesztináinvatalhoz (Calea Regele Ferdinand 
48.), amelytől pontos íelvilágositást fog kapni.

L. Imre, Sibiu. 1. A külön „Erdélyi Kolónia“ 
rovat csak elszámolási formája a Keren Kajemet 
bevételeinek, amelyek teljes összegükben az erdélyi 
kolónia földjének megváltására szolgálnak. 2. Erre 
a kérdésre a CFR. temesvári üzletvezetősége tud 
csak feleletet adni. Analóg a helyzet a román­
csehszlovák határon, ahol a román vasút cseh 
területen halad át. Valószínűleg a temesvár—báziási 
vonalon is úgy van, hogy a Báziásra utazók jugo­
szláv területen nem hagyhatják el vonatot. Le^- 
celszerübb azonban Orsováig vasúton és onnan 
hajóval utazni. 3. A Dunán román, szerb, magyar 
cseh és osztrák vállalatok hajói közlekednek! 
amelyek címét az orsovai róvkapitánysátrtól tud­
hatja meg. Azt, hogy Gáláétól Báziásig mennyi 
ideig tart és mibe kerül az ut, szintén csak 
valamelyik hajósvállalattól tudhatja meg.

H. István, Érszakácsi. 1. Dicséretet érdemek 
hogy egy harmadik gimnazista verset ir Palesz" 
tmaról és reméljük, hogy idővel az írásai közöl­
hetők is lesznek.
JM?' M°zes’ Tileagd. Kívánságát, sajnos, a ki­

adóhivatal nem teljesítheti. Ellenben ön is része- 
su.het abban a kedvezményben, amely minden 
rabbira, tanítóra és metszőre vonatkozik, hooy a 
Lpot téláron kapja. 2. A kérdezett cím : Calea 
Regele Ferdinand 35.

i Hü olvasó, Ludosul de Mures. A szegedi 
olcsóbb, az olasz híresebb

I
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cMájintsi eső
-K

Április mindig a szeszélyes, változékony, esős 
i-s .-reíes időjárás hónapja volt, májusban azonban 
g*id;g kisütött a nap. Jött a május és megregu- 
I&zu az időjárást, véget vetett a kellemetlenbe 
teátokig ható hideg szelek uralmának és ha volt 
dB. az csendes, nyugodt, meleg, úgynevezett má­
jusi *'> v°lr» amelyet- nagyanyáink felfogtak és 
tűr átettek belőle egy bancsóra valót, mert azt tar­
tó; róia. bony puhítja és szépíti az arcbőrt.

Az idei május elreledkezett kötelességéről, nem 
szüntette meg a szelek rakoncátlan kancuro- 
za,-& e- nap nap után kellemetlen, csunva és gyak­
ran ;eggtl párosult esőt zúdít a nyakunk közé. 
Alu u.uiik ei nap, hoey zivatar ne legyen és ezek 
a zira„rok pontos kiszámitottsággal akkor kelet­
kezek, amikor & májusra és a tavaszra való hí­
va* Rozissal legvilágosabb és legkönnyebb tavaszi 
ruhá ukat vesszük tel.

i agadhatatlan, hogy’ az időjárás nem tartja be 
az _ szokásokat, amelyek szerint éveken ke- 
resz-'.üí ;ö*.t és ment. Sokféleképen magvarázzák ezt 
az ;; áu," váltó zást. sokféleképen magyarázzák a szo- 
fcsdczui sok és zivataros esőt, munkatársunk fel- 
keisaeP különböző tényezőket, akik a nagy esö- 
zééjsrci a következőket mondották :

.4 történelemtudós: A háborúban sokat ágvuz- 
ak ee az ágyúzás ielkavarta a légrétegeket. Ez 

az oka annak, hogy már hatodik esztendeje rend- 
c -n az időjárás. A háború előtt azzal vígasz­

talig magunkat, hogy a kellemetlen időjárás a 
harmincéves háború következménye.

.4 öörziúner: Az időjárás azokkal szolidáris, 
a-io nemrégen a bécsi tőzsdén frankban spekulál­
ni Arra számítottak, hogy a frank esni log és a 
tra emelkedett. Most legalább az eső — esik.

1 Tyári vendéglős: Kérem, én teljesen tisztá­
éi vagyok azzal, hogy miért esik az eső. Egészen 
iz-i hogy a színigazgatók, a mozgcszinház- 
":'.i :)„isok és a téli mulatók tulajdonosai érde­
ke;: eu vannak az általános esőzések. Hiába, a

i költő: Azért esik most folyton, mert én 
. .**. • mben peches ember voltam. Most is lyu- 

a cipőm. De legalább verset írok az esőről. 
mezőgazda: Isten küldi ezt az esőt, mert 
hogy szüksége van rá a földnek. 
TürdŐÍgazgatÓ : Isten küldi ezt az esőt, mert 

ssé7' - haragszik ránk.
A katona: Bár a rendjeleső volna olyan sűrű. 

köztisztasági hivatal: Legalább nem kell 
*4 - az utcákat: elmossa a szemet az eső.

1 Virágok: Igaza van annak a közmondásnak, 
a ~ A - megárt a sok.

A: albérlő: Mindig vágytam arra. hogy meg- 
■- .: a jó idő és ne kelljen kellemetlen, de 
--Zolámban ülni. Most bizony, amióta ilyen 

J-- rí;», nagyon jól esik a szoba. A háziúr ezt 
•*>« verhette, azért stájgerolt.

A kofa: Azért emelkedned az árak, mert az 
3i;k X iszont ha nem esik, akkor is emel- 

íetz: fognak az árak.
■ áiasz az állampolgársági törvény elleni ak­

kora Eső után köpenyeg.
-Az eső pedig nem törődik a kommentárokkal 

e- magyarázatokkal, az eső nem hagyja magát 
°t: -J-'-solni és rendületlenül esik. (t. i.)

m
— A palesztinai főrabbi a Fehér Házban.

” '--rrig’onf ól jelentik: Abrahám J. Kuk palesz- 
tórabbi jelenleg Amerikában tartózkodik és 

;k--as igatáson jelent meg Coolidge elnöknél a Fe- 
Házban. A főrabbi a zsidóság köszönetét tol- 

lt-'' -vita az elnöknek és az amerikai törvényhozás- 
na-' mert lehetővé tették, hogy Palesztinában zsidó 
Ltr;-- -ét; otthon létesüljön. Cooiidge elnök válaazá- 
, &J- Ljelentette, megtiszteltetésnek veszi a főrabbi 
ia r ácsát, hangsúlyozta, hogy kiválóan fontosnak 

Palesztina mielőbbi felépülését és szerencsét 
5 főrabbi amerikai missziójához. Abrahám 

J1 Newyorkban felkereste Sir Esnes Howard 
nagykövetet, aki rendkívül szivóly^en fe- 

---• es látogatását még ugyanaznap viszonozta.

léts7ám^tÖkí í<k 3 cseh áUami tisztviselők
álhmfT11' ,Prá=ai Jelentes szerint a jövő évi 
hlfv l t8eg?taat Bemc8ak az reszortok-

1, °rt:eno övonádokkal, hanem alkalmazottak 
elbocsátásává! is fogják tehermentesíteni, mivel 
az alkum tisztviselők fizetését már nem lehet to­
vább csökkenteni. Az osztrák és magyar minta 
szeri ut el fogják bocsátani a felesleges állami tiszt­
viselőket, amit a koalíció ötősbizottsága már ré­
gebben elhatározott, de csak most fogják reali­
zálni A kormány mar megkezdte a tárgyalásokat 
az aiiami alkalmazottak szervezeteivel.

— Letartóztatott vagonfosztogató. A rend­
őrséghez az utóbbi időben több feljelentés érkezett, 

ogv a vasút mellett levő csuzdában elhelyezett 
vagono/T faáru tartalmát ismeretlen egyének meo-- 

ezsmáljak. A vasúti rendőrség a tegnapi napon 
letartóztatta Márton Zsigmond munkást, aki a 
Szenes Karoly cég kárára több ezer lej értékű 

esz at és ópiilettát lopott ki a vagonokból. A 
letartóztatott vagon fosztogatót átadták az ügyész­
ségnek. aJ

Tr - 7T halt meg Stramer színigazgató.
Körülbelül két hónap óta kósza hir járta be Er­
délyt, hogy a Habima zsidó színtársulat.közkedvelt 
igazgatója S. Stramei’ szivszélhüdésben meghalt. 
Stramer szinigazgató halálhírét magunk is olvas­
tuk csehszlovákiai és erdélyi lapokban, de mert 
nem találtuk egészen megbízhatónak, nem foglal­
koztunk vele. Ez az óvatosságunk alaposnak bizo­
nyult is, mert az állítólag meghalt Stramer igaz- 
gettó ma levelet irt az Uj Kelet szerkesztőjének, 
amelyben értesíti, hogy nem halt meg és egyálta­
lán nincs szándékában ezt a sportot űzni. Pompás 
egészségnek örvend és a színház anyagi prosperá- 
eával is tökéletesen meg van elégedve. Reperto­
árját teljesen felfrissítette s tizenhat tagra kibőví­
tett társulatával jelenleg Trencsónben játszik. Elő­
zőleg a szinház Kassán vendégszerepeit, ahol nyolc­
száz főnyi közönség frenetikus tetszésnyilvánítása 
mellett mutatta be Salom Asch : Gott der Bache 
Című drámáját. Legközelebb Pozsonyba mennek át 
a jiddis színészek, onnan pedig Zsolnára, Mahrisch- 
Ostrauba, Brünn be, Prágába, a türdőszezonban pe­
dig Karlsbadba. Végül a szinigazgató hálás üdvöz­
letét küldi az erdélyi közönségnek, amelynek re­
mél, hogy még sok kellemes' estét fog nyújtani 
társulatával. ~ J J

~ Tizenötnapi elzárásra Ítélték az önha­
talmaskodó rendőrtisztet. Még a múlt óv
eszén történt, hotry Pap József városi tisztviselő 
feleségével a mmán operából hazafelé tartott. Út­
közben kö- -í.-us dogokról beszélgettek, amibe a 
hátuk megeti ballagó Petra Torna rendőrlegénységi 
tiszt állandóan beleszólt. Pap felszólította a rend- 
ői tisztet, hogy állandó köz beszólásaival ne za­
varja.^ Petra Toma a figyelmeztetésben tekintélye 
megsértését látta és azonnal rárohant Pap Jó­
zsefre, akit többször arculütött és bekísért az első- 
kerületi rendőrséghez, ahol megverte és reggel 
három óráig fogvatartotta. A megvert tisztviselő 
kiszabadulása után hivatalos hatalommal való 
visszaélésért feljelentést tett Petra Torna ellen. A 
kolozsvári törvényszék tegnap tárgyalta az ügyet 
és az önhatalmaskodó rendőrtisztet" aki időközben 
megvált a rendőrség szolgálatából, tizenötnapi el­
zárásra ítélte, de az ítélet végrehajtását három 
évre felfüggesztette.

— Adakozás a zsibói samesz családjának.
A harctéren szerzett tüdöbajban nemrég meghalt 
Fogéi Tóbiás zsibói samesz nyomorgó családja, 
özvegye és hót árvája javára Rosenfeld Helén 
kétszáz lejt küldött be hozzánk a zilahi Zsidó 
Leány egylet részéről, az összeget, amellyel az 
Uj Kelethez juttatott adományok összege 300 lejre 
növekedett, postára tettük.

— Terjed az álomkór Angliában. London­
ból jelentik: Az álomkór Angliában veszedelmes 
arányokat ölt. A hatóságok minden óvintézkedést 
megtettek.

A dési poale cedek 9-es jelölőbizottsága

Hirdetmény
A dési poale cedek iparosmesterek és mun­

kások jótékony és segélyező egylete tudomására hozza 
tagjainak, hogy évi rendes tisztújító közgyűlését 
1924. évi május hó 11-én d. u. 3 órakor fogja 
a dési izr. iskola nagytermében megtartani, amennyi­
ben a tagok kótharmadrósze meg fog jelenni, ellen­
kező esetben 1924. évi május hó 18. napjának d. u. 
3 órakor ugyancsak a fentjelzett helyen a megjelen­
tekre való tekintet nélkül fogja megtartani.

Zelmanovics Lajos Mezei Albert
* Aes bizottság elnökó jegyző

— Letartóztatott vámtiszt elkobzott pén­
zek sikkasztásáért. Budapestről jelentik: Szabó 
Zoltán vámtisztet, aki a bécsi gyorsvonaton a 
valutaellenőrzést végezte, többmillió elkobzott 
pénz elsikkasztásáért letartóztatták.

Öt lejbe kerül Budapesten egy újság.
Budapestről je lentik: A reggeli lapok kivétel 
nélkül megjelentek. Az egyes példányok árát 
hétköznapokon kétezer, ünnepnapon háromezer 
koronára emelték fel, ami körülbelül öt, illetve 
hat lejnek felel meg.

— Magyarországra érkezett az első köz- 
társasági törők követ. Budapestről jelentik: 
Husrev bej, a török köztársaság első követe teg­
nap Budapestre érkezett. A követ tizszobás lakást 
bérelt a Hungária szállóban, ahol fogadta az új­
ságírókat. Kijelentette, hogy megbízólevelét még 
ezen a héten bemutatja a kormányzónak.

— Halálos ítélet Debrecenben. Budapestről 
jelentik : A debreceni büntetőtörvényszók pénteken 
kezdte meg Eácz Kálmán és Bagdi Gyula bünpe- 
rének tárgyalását. Az a vád ellenük, hogy 1919 
júliusában a román megszállás alatt lévő Debre­
cenben több rablást követtek el, azután Erdélybe 
szöktek es kiraboltak Bethlen Györgynó grófnőt, 
majd 1923 áprilisában visszatértek Debrecenbe. 
Ekkor az elfogatásira kiküldött detektivekkel 
harcba keveredtek és Rácz Kálmán revolverrel 

Tóth János detektívet. A törvényszék 
emiatt Ráczot kötéláltali halálra, Bagdi Gyulát 
pedig hatévi íegyházra ítélte.

* A Nemzeti Alap közleményei. A K. K. L.
eidélyrészi irodája a következőket közli biztosaival 
és az olvasóközönséggel: Ä K. K. L. jeruzsálemi 
főirodája szerte a világon dolgozó önkéntes munka­
társai érdekében es összeköttetéseik megteremté­
sére, végzett munkájuk megismerésére és uj mód­
szerek bevezetésére „ Unser Fondsu címen havonta 
megjelenő Buletint indított meg, melyet a K. K. 
L. erdélyrószi irodája a K. K. L. biztosoknak 
már szót is küldött. Lag-Beomerkor gyüjtsetek fa- 
és más adományokat, rendezzetek ünnepélyeket a 
K. K. L. javára ! — A K. K. L. legközelebbi ki­
mutatása az Uj Kelet hetilapjának következő szá­
mában tog megjelenni.

Ipari tanfolyam leányok és asszonyok 
Számára. Az erdélyi Zsidó Arvagondozó kolozs­
vári helyicsoportja ipari tanfolyanTlétesitését ha­
tározta el, ahol kosárfonást, szőnyegszövést és 
házi vászonszövést fognak tanítani. A tanfolyamra 
elsősorban árvaleányokat és özvegyeket vesznek 
fel, jelentkezhetnek azonban más nők is, akik ke­
nyérkereseti célból kívánják ezeket a mestersége­
ket elsajátítani. Jelentkezni lehet az Arvagondozó 
irodájában : Str. N. Filipescu (Szentlélek-uica) 1. 
szám alatti

Marianna a sorozáson. Csehország egyik 
kisvárosában történt az alábbi rendkívül pikáns 
szituációt teremtő história. B. Marianka, a 
városka egyik legcsinosabb leánya behívót ka­
pott a sorozó bizottsághoz, mert betöltötte azt 
az időt, amelyet a törvény a katonáskodásra 
előír. Marianka meg is jelent a sorozóbizottság 
előtt, ahol a szép leányt nagy meglepetéssel 
fogadták a bizottság tagjai, azonban nem fogad­
hatták el indokul azt, hogy a sorozásra be­
hívott egyén — leány. Mariankát külön szo­
bába vitték és ott a kerületi orvos a sorozást 
vezető katonaorvossal a leányt szabályosan le­
sorozta és megállapították, hogy Marianka tény­
leg a gyengébb nemhez tartozik, katonásko­
dásra nem alkalmas és valószínűen az anya- 
könyvben való téves bejegyzés folytán kézbe­
sítették neki a sorozócédulát.

— Az ausztráliai menyasszony. (Bemutató a 
Select-mozgóban.) Kedves, ötletes és végtelenül bá­
jos mese, amelyet egytől-egyig szimpatikus színé­
szek játszanak, jókedvű, szerelmi história, amely 
tele van a dán filmművészet által termelhető kacag- 
tatóbbnál-kacagtatóbb és amellett sohasem trivális 
ötletekkel. A tilmkultura egy igen magas csúcsát 
jelénti ez a darab, amelyet még grandiózusabbá 
tesz Pat-nak és Patachon-nak, a burleszk humor 
két kiválóságának szereplése. Ez a két ember nem 
kapcsolódik be szigorúan a darab meséjébe, ennél 
a darabnál inkább ráadásként szerepelnek, de a 
ráadás van olyan, mint a darab és különönállóan 
is megállná helyét. Mindent egybevetve. Az ausz­
tráliai menyasszony az utóbbi évek legkiválóbb vig- 
játéka, amit a zsúfolt ház és a közönség hangos 
kacaja is igazol.

* Észak- és Délamerikába utazók kérjenek 
azonnal prospektust „Cosulich LineMól Bucuresti,
Calea Grfvitai 181.
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Saját érdekében 
győződjön meg, 
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-##* mOvéMMl klvItoW-

a?bútort, zongorát
68 leki nts 

aSMS-uS Marosvásárhelyre 
SZÉKELY és RÉTI

ERDÉLYRÉSZI BÚTORGYÁR RÉSZV.-TÁRS. butortermeit 
sztalosok fnrnirszflhségleteiket legolcsóbban itt szerezhetik be

♦
* Teiefon- 
1 *z. 81. LÁDAGYAR Ptokfttiet ♦ 

Egeres %

az i“sasrdsstt^ssss^sss^äfii
ezilllt * legolcsóbb napi áros
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Clej, Sirad * Cemiuti (volt Kajímtói-trt) l ***** *

±fc Meghosszabbítják a magyar jegybank 
részvényjegyzését. Budapestről jelentik : A pénz­
intézeti központ igazgatósága a nemzeti bank rész­
vényeinek jegyzéséről nyilatkozatot adott, amelyben 
megállapítja, hogy bár a jegyzések határideje csak 
holnap jár le, a jegybank összes részvényéit már 
lejegyezték. A vidéki jegyzések meg nem erkeztek 
be teljesen és igy a részvények túljegyzése tulaj­
donképen a jegyzési idő fele alatt történt meg. Az 
óriási érdeklődésre való tekintettel a jegyzés határ­
idejét valószínűleg meghosszabbítják. Húszszázalékos 
túljegyzésre számítanak és ez esetben a , kisebb 
jegyzéseket érintetlenül _ hagyják, a redukálást a 
nagyobb jegyzésekből végzik.

44- Erdélyi cégek működési és tőkeeme­
lési engedélye. Bukarestből jelentik: A speciális 
gazdasági bizottság legutóbbi ülésen a következő 
erdélyi cégeknek adta meg a működési engedélyt : 
Első "Élesdi és Tordai Mészégető r. t. Cluj, Ipar­
művészeti Vállalat Csiksomlyó, Elektromos Müvek 
r. t. Ditró, Erdőipari r. t. Nagyvárad, „Metallum“ j 
kereskedelmi és ipari r. t. Nagyszeben, Kereske- | 
delmi r. t. Máramsrossziget. „Georgia“ vászon gyár 
Börvel (Szatmármegye). Alaptőkeemelésre kapott 
engedélyt a Gebin es Vidéké Takarékpénztár 
Szászrégen, az Adolf Wexler és Társa árukereske­
delmi T. t. Nagyvárad, a „Vulcan“ kerámiai gyár 
r. t. Hasfalam Az alapszabályok módosítására 
kapott engedélyt a „Romano Austriaca“ kereske­
delmi r, t. Nagyvárad, mig a Csíkszeredái Hargita 
r. t. a „Hargita Bank“ cégváltozásra kapott en­
gedélyt.

M mai valutapiac
A román ünnep miatt Kolozsváron nem volt 

bankközi forgalom és a külföldi tőzsdejelentések 
is elmaradtakBukarest felöl. A budapesti közvetí­
téssel érkezett táviratok a magyar korona érzékeny 

i árfolyamveszteségét jelentik. Prágában 425-ről 
400-ra, Zürichben 70-ről 65-re. A lej 
jegyzése: Prágában 17*40, Budapesten 
455, Parisban 795.

Valutapiac május 6-án :
Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 133 25—133 5, 

Amsterdam 2103/s—2103/8)Newyork 661 5—561*5, 
London 2463—2463 5, Pária 86 55—36.30, Mi­
lano 2525—2525, Prága 1650—1650, Bnia- 
pest 65—65, Belgrad 700—700, Bukarest 
2Q0—290, Varsó—, Becs 79 15—79*15

# Uj komissziós dijak a CFR.-nél. Buka­
restből jelentik: A vasúti vezérigazgatóság tu­
domásul adja, hogy május elsejétől kezdődőleg 
a vámhivatalok vámkezelés címén ttizifaárti- 
szállitmányok után vagononként harminc lej 
komissziós dijat szednek. Ezalol kivételt ké­
peznek az Erdéiyrészi Faegyesület tűzifa- és 
fűrészáru szállítmányai, amelyek után ezentúl 
is a régi öt, illetve tizlejes dijak szedendök. 
Élőállatok után fejenként huszonöt lejt kell fi­
zetni. Minden más áruszállitmányért, amelyet

4± Értéktőzsdét kap Újvidék. Az újvidéki 
keresKedök már régebben mozgalmat indifoUak 
ho^y Újvidék a terménytőzsde mellett értéktőzsdét 
is kapion. A varos egyre fejlődő, terjeszkedő 
kereskedelme és gazdasági élete megköveteli ennek 
a fontos intézménynek a létesít eset mert a Vajda­
ság centruma lüktető életű kereskedelmi es ipari 
gócpontja lett. Mint hírlik, a be grádi kormány 
kereskedelemügyi minisztere ma^r aláírta az u)v>defei 
értéktőzsde felállításának engedelyezeset es v»!ó- 
s,inü, hogy az értékpapírokat már ősztől kezdve
hivatalosan jegyzik Újvidéken. r #

±fc Módr sitjak a bányatörvenyjavaslatot.
Bukarestbö jelentik : A külföldi kézben levő petro- 
leumtársaságok követelésére a kereskedelemügyi 
minisztérium élállott attól a tervtol, hogy uj 
bányatörvénvjavaslatot még ebben az ülésszakban 
terjessze a parlament elé. A külföldi cegek, mint 
például az Astra-Romana és a Romano-Amene.^* 
tudomására hozták a kormánynak, * hogy a jallak- 
tok tervbevett nacionalizálásánál figyelembe kei. 
vennie a törvény megszavazása előtt szerzett jo­
gokat, egyben követelték, hogy ugyanolyan elbánás­
ban reszt süljenek a jövőben, mint a román i ősé­
vel alakult petróleumcégek.

±fc Elkészült a községi erdőkről szelő te r- 
vényT Bukarestből jelentik : A községi erdőkre! 
szóló törvényt előkészítő bizottság, amelynek 
tagjai Vinala Bratianu pénzügyminiszter, _ A ,e- 
xandru Consfcantinescu földmivelésügyi minisz­
ter N. D. Chirculescu és Gr. Tatarescu,, befe­
jezte munkálatait. A kisajátított erdős, árának 
kifizetésével kapcsolatban a bizottság két j ' as- 
latot fog a legközelebbi minisztertanács elé ter­
jeszteni : vagy azonnal kifizetik készpénzben a 
kisajátított erdőket, vagy pedig aranyjaradekkal
váltják meg. . ...

4r Szabad a lenmag, kendermag es tölgy­
fád on ga kivitele. Bukarestből jelentik : A Chit, 
vezérigazgatósága értesítette az összes ál'^omaso- 
kát és üzletvezetöségeket, hogy a bőd., ob/, es 
5ß9_ 19-24. számú minisztertanácsi jegyzőkönyv

külföldi 
435 —

értelmében a len- és kendermagot, valamint 
legfeljebb százliteres űrtartalomig a tölgy adon- 
gákat külön engedély nélkül lehet exportálni 
a vámille+ék lefizetése ellenében.
♦♦♦ ♦♦♦ <-♦* »•»* <
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Az előkelő világ cipőkrémje!

csomagolás nélkül szállítanak, a „Monitorul
Oficial“ 1921 április 27-én megjelent 22. szá- gyeiorszag enen rúg k™, » *«»««»»» 
mában közzétett tarifa szerinti komissziós dijak j állította össze Kiss Gyula szov. kapitny.

A brünni Makkábi diadalmas németországi 
túrája után — minden meccsét megnyerte —, 
olaszországi túrára indul, ahol az olasz olimpiai 
válogatott csapattal is fog játszani. r

Jövő vasárnap Váradon Arad—Nagyvarad 
városközi mérkőzés lesz. A váradiak 2 3 gól­
lal biztosan fognak győzni.

A szamosujvári Sparta, amely legutóbb a I Yictoriát is megverte, erősen organizálja csapa- 
5 tát, miután & nyáron egy nagyobbszabásu túrát 

akar lebonyolítani.
A Vasasok Brassóban. Amint hírlik, a 

budapesti Vasasok balhalfja és centercsatára 
Brassóba érkezett és a Brasovia részére kérték 
átigazolásukat.

A magy ar válogatott csapatot, amely Len­
gyelország ellen fog küzdeni, a következőképen

fizetendők.
A bécsi marhavásár. (A Saborsky. und 

Söhne marhanagykereskedő-cég távirati jelen­
tése.) Felhajtás 3784 darab, ebből 518 romániai 
áru. Élénk forgalom mellett a kitűnő minőségű 
élőállatok ára változatlan maradt, a többi ka­
tegóriák 500—1000 koronával olcsóbbak voltak.

Saborsky József és Fiai cég
Wien, III. 4 ST. Marx. Sürgönyeim: Saborskysöhne 
Wien — Élőállat-küldemények time: Saborsky József 
és Fiai, Wien ST. Marx. — Husküldemények cime: 
Saborsky József és Fiai, Wien, Grossmarkthalle.

Fehér iMac)
Fog! II. Fogl III. (Ute)

Tóth (Knee) Orth (MTK) Blum (FTC) 
Braun (MTK) Opata (MTK) Jenny (MTK 

Molnár (MTK) Eisenhoffer FTC)
A csapat május hó 20-án indul Parisba, a 

mérkőzés 25-én lesz megtartva.

Bádogosok és fémmegmunkáló iparosok
figyelmébe ! Fémnyomó munkálatokat elvállal

Hitelesített ürmér- GRÜNWALD JAKAB
tékek, jégszekré- bádogárutizeme, Claj-Kolozsvár, 
nyék gyártása. Plata M.Viteazul (Szcchenyi-t.) 13
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I SYAPJUIPAR R.-T.I SAJÄT GYÁRTMÁNYÚ GYAPJÚSZÖVETEK. CLUJ,CALEA VICTORIEIM^

Végre rövidesen Cluj 
városában is kapható lesz 
a kiváló minőségű reher-Haggenmacher-Sör!

.7írda:
1 >z 57.
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Az újvidéki 
iát indiTOVfik, 
pt estek* ."det 

térj esz setíö 
^követeli eutek 
mert a Vajia- 

íelmi és ipari 
jrádi kormány 
irta az újvidéki 

Izését cs való- 
őszt öl keidva

lény-javaslatot.
p3n levő pe'ró- 
BreakedelersűL'yi 
II j hoüy »2 Uj 

az ülésszr.kban 
Iái cégek, mint 
Imano-American a 

hogy a vállala- 
Ifigxelemi e kell 
lőtt szerzett jo 
|an olyan eibanas- 

a remén teké­

ikről szóló ter 
lözség: ereiökr 1 
-ág, amelynek 

hninisztei 
plésügyi min ~z- 
;atareseu, bete­
tt erdőn ár L-k 
bfetság kei 
pertanács eléter- 

ke'szp-mzben a 
l aranyjáradékkal

mag és íölgy- 
mtib : A CFR,
sszes állomáso-
L 653., 567. és 
si jegyzőkönyv 
got, valamint 
l atölgyadon- 
aet exportálni

las németországi 
megnyerte —. 

\z olasz olimpiai
tani.
Irad—Nagyvárad 
padiak 2 — 3 gól-

Imely legutóbb a 
Irganizálja csapa- 
lobbszabásu tur.-.t

jAmint hírlik. a 
és centercsatára 

Ka részére kerték

>atot, amely L°n- 
|a következőképen 

7. kapitány :

lm. Ute
Blum ( FTC 
Jenny 1MTK 

koffer FTC 
|indul Párisba, a
la.

;7prda. 1924. május 7. UJKELEV

ikáíó iparosok
hnkíílatnkat elvállal

[ÁLD JAKAB
íe, Cluj-Kolozsvár, 

|zul(Széehenyi-t.)13

iYÁRI ÁRAK!

'ICTORIEl 24.

ZÍNHÁZ ^ MŰVÉSZET
A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSOR*

1(1. Hollandi menyecske. Operette újdonság. Kolbay- 
val. Somogyival. Tolnayval. Berkyvel, Bányásszal 

rda: Antónia/ Újdonság először. Premier bérlet
57. szám. „

itörtök: Antonia. Másodszor. Napi beriet 12o B 
irPk- Antonia. Harmadszor. Napi beriet 12b. C. 
mbat cL u. Dolovai nabob lánya. Mérsékelt arakkal, 
mbat este: Rigolettó. Baranyai Jolán vendegjáte- 

kával. Premierbérlet 58.
u-nap délután: Pacsirta. Baranyai* Jolán vendég­

játékával. Mérsékelt helyarakkal.

MOZGOK MŰSORA
Select-Mozgó: Pat és Patachon! Egész heti 
-átékmiisor. Ausztráliai menyasszony. Elsőrangú 

^erjátók 5 felvonásban. A legújabban feltűnt 
utolérhetetlen dán komikussal, Pat és Patac.hon- 
Ua főszerepben. Ez a vígjáték sokkal jobb a 

amiét a leány nevelőben“ cimü vigjátékuknál, 
Uvel egyetlen csapásra meghódították Kolozsvár 
•Ínségét. A filmtechnika felülmúlhatatlan film- 

£.] rerie.
Uránia-Mozgó: Zellnik Frigyes! Festenberg 

if. Kitűnő kalandortörténet 6 felvonásban Sálén 
ryes kézirata nyomán. A grófleány és a pincér 

relmi regénye. A film véges-végig érdekes és 
láttató s közvetlen közelről mutatja be az élet

„ át. ...Apolló-Mozgó: Nagy kalandorszenzacio. A 
étség gyermekei I. rész. Nagystílű kalandordráma 
részben és 10 felvonásban. Főszerepekben Grith 

d gesa, Mierendorf, Bernhard Götzge és Huszár 
roly. A dráma egyik része egy hatalmas óceán- 
ön játszik. Az amerikai milliárdosnő szerelmi 

-igénye a munkással szembín. Nagy film!

Hirdetmény
A satu-marei (Romania) statusquo ante izr. hit- 

-ségnél a főkántori állás, továbbá egy metszői 
ás azonnal betöltendő. A tőkántortól megtriván- 
ik, hogy szépcsengésü hanggal bíró, zeneileg kép- 
t és énekkar szervezésére és vezetésére képes 
őrendü énekes legyen és konzervatív életmódot 
ytasson. A metsző szigorúan konzervatív előéletű 
:,T 2"iw\ kitűnő rtffin T;z és ?mö legyen és 
.gtelelő konzervatív m?2p-szal bírjon elismert 
>biktóL Fizetés mindkét állásnál megegyezés sze- 

i t. azonkívül lakás, 4 öl tűzifa és szokásos mel- 
tjövedelmek. Működési bizonyítványokkal és ill.

másolatokkal felszerelt és életkort és családi 
a pótot, valamint születési és illetőségi helyet fei­
nt ető pályázati kérvények mielőbb, de legkésőbb 
íjus 31-ig alulírott elnökhöz küldendők. TJtikölt- 
j csak a meghívottaknak téríttetik meg.

Princz Ármin elnök

íl

VJNOVu íflEHÍHO

GLADYS

-Sör!

„Gladys“ sósborszesz üdít,
„Gladys“ sósborszesz erősít,
„Gladys“ sósborszesz fájdalmat csillapít

Gyártja Hsrczeg Géza vegyé­
szeti gyára Cluj

Erdélynek legdusabban felszerelt rövid, nürn­
bergidíszműáru és játékáru nagykereskedése

Nussbaum Testvérek
Tárg u-Mures (M.-Vásárhely) Tel, inter urban 200

ELADÁS CSAK VISZONT 
ELADÓKNAK

4:

s:

4!*

Név­
jegyeket,

születési, 
eljegyzési, 

esküvői 
kártyákat 

és mindenféle 
mulat sági 
meghívókat 

legszebb 
kivitelben 
készít a

Kudima-nyomda
Cluj

«

BERSON

4

2»

U

.V« «•*j ••V* J!

gumisarkot és gumitalpat
j erősittessen cipőjére, cipészével mert nemcsak 

pénzt takarít meg, hanem egyúttal kíméli lábát
* éS Cipőjét. Lloyd 2502

Figyelőm 
a nagy 
vaahhi markára!

A elmrm flg, alfán

Aranyat, platinát és 
drágaköveket a leg­
magasabb árban be­
váltok. Legolcsóbb 
bevásárlási forrás 
ékszerekben, órák­
ban, dísztárgyak ban

larkovits Bernát ékszerész

IREMCH
llME

Használjunk kizárólag

PLÁNTÓL

legjobb RÖuéngzsirt, mert ez 
tiszta, egészéges és kiadós!
Főtisztelendő Fuchs Benjámin nagyváradi 
főrabbi felügyelete alatt készül, szigorúan 

ortodox rituális előírás szerint.

Képviseli: HIENZ VILMOS Cluj

Havre—New-York
Gyorspostajáratok

Kanada—Kuba—Mexikó^New-örleans 
Haiti—Antillák—Északafrika felé

Felvilágosításokat nyújt:

SOC. ..SARNIA"
Pasagiul Comedia

BUCURESTI

és „RECLAMA“ CLUJ
Rador 903
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I apróhirdetések!
f Egyszeri közlésnél egy szó 3.-, vastag betűvel 6.- lej. Leg- • 

kisebb Apróhirdetés 30 lej. Állástkeresoknek 30% kedvezmény j

Mindennemű gyógynö­
vényeket vásáról legjobb 
napi árakon, minta alap­
ján, Fischer Sándor Timi­
soara II. 7154

DJ KELET

Gépműhelyünkben min­
denféle gépmunkálatok el­
készítését, különösen autók 

motorok javítását és 
átalakítását vállaljuk. — 
Autógenhegesztést vég­
zünk, hengerszékek rovát- 
kolását és csiszolását pon­
tosan eszközöljük. ,.Eco- 
nomia“ Kereskedelmi és

Piata Mihai Viteazul 1.
7155

Olcsó házhely
a tisztviselőtelepen eladó. 
Cim a Kadima-nyomdában

Ismeretség hiányában 
megismerkedne házasság 
céljából jobb családból 
való izraelita urleánnyal 
25 éves, önnálló divatáru­
kereskedő. Leveleket dupla 
borítékban hozomány meg­
jelöléssel a kiadó továbbit 
„Orient,, jelige alatt. 7164

Angol nyelvmester
egyetemi végzettséggel, 3 
hónapi május elején meg­
nyíló kurzus alatt angolul 
beszélni és Írni megtanít. 
Értekezés: Strada Avram 
Jancu 18. este fél 8 után.

7168
Értesítés. Tisztelettel 

értesítem a n. é. nyaraló­
közönséget, hogy Kievei 
ur algyógyi orth. sakterrel 
együtt algyógyfürdön 
(Hunyadmegye) az egész 
idényre orth. kóser kony­
hát állítok fel. Több éven 
át szerzett alapos prak- 
szisom alapján biztosítom 
a n. é. közönséget, hogy 
a legkényesebb igényű 
vendeget is ki tudom elé­
gíteni. Szives pártfogást 
kérek: Máj er Samuné 
Orastie. 7178

Izr. nevelőnő 3 gyer­
mek mellé, aki háztar­
táshoz is ért, felvétetik. 
Krausz Viktor Gyalu.

7185

D’ISD
rriRö t’ttn 
pi bzx tdnb w

r6«rr jv
P'C TV Hí

Üzemvezető- téglaégető- 
m ester,elsőrendű bizony it- 
ványokkal, állását változ­
tatni óhajtja. Megkeresést 
„Elsőrendű szakember“ 
jeligére a kiadóhivatalba 
kér. 7012

Belvárosban úri család­
nál két urileány lakást és 
teljes ellátást kaphat Cim 
a kiadóban. 7145

Eladó egy 14-es tennisz- 
rakett. Értekezni Mosko- 
vits edényüzlet, Széchenyi- 
tér 11. 7188

Egy üzemképes gyapju- 
fésülő és vasesztergapad 
eladó. Cim a kiadóban.

7189

Eladó egy 720 mm há 
túl zsákos osztályozos 
Hoffher-cséplő, 6—8 HP 
fekvő Benz-motor kom­
plett felszerelve, üzemké 
pes állapotban. Esetleg 
cserélek kisebb oldal zsá­
kossal P. Kosenbaum, Sör- 
káz-u. 32. Szászrégen.

7179

Gloria és
5”«*
dngaszoló

valamint 
az összes 
alkatrészek
külön 
kaphatók a

Banca 
Indnstriala 
?íComerciala 
nál, Cluj, 
Strada Regina 
Maria 9.

Parafa.- és koronadugót állandóan raktáron tart

FRANCIA HAJÓZÁSI TÁRSASÁG

Direkt vonalak — átszállás nélkül

Constanta
direkt

Nowyork
Constanta-Ja ff a-Marseille 

Constanta—Délamerika 
Constanta—Canada

Felvilágosításokért és jegyek iránt érdeklődni lehet

„Sarma“ Pasagiui comoedia, Bukarest

Szőlőoltvány
amerikai alanyvessző

garantált fajtiszta kapható

CaspmrS Fr.-nél, Med gyes
Tessék árjegyzéket kérni!

Kappel Anzeige Sibiti

és a „Reclama“ Cluj
Bador

ha n e. mönmaga ellen vét,
Nagy és Szilágyi-
xMUjos-utca 36. és Qalami-lZ&Zm Jw

Legolcsóbb
beszerzési

forrás

Eogros
Endetail

Figyelem l
Porcellán és favancetányérok.
Étkező és kávéskészletek. —
Mindenféle poháráru, demjo- 
nok.Üvegezés és képkeretezés

Ausländer Rudolfnál
Cluj-Kolozsvár, Calea Kegele Ferdinand 37. sz. alatt 
az Uránia-palota mellett.

A tavasai divat legszebb <
anyagjai nagy 

váf as«tékban megérteitek

Egy négy járatú vám­
őrlőmalom cilinderszitával 
szivógázmotorhaj tással el­
adó. Cim a kiadóban.

7189

Füszerkereskedősegéd,
izr., nőtlen, azonnali belé­
pésre kerestetik. Komán 
nyelvismeret, jó kézírás 
megkíván tátik. Ajánlatok 
Sinberger Salamon Blaj 
címre küldendők. 7180

Reichsdeutsche Jüdin 
mit guten Zeugnissen 
französisch, Klavier sucht 
sofort Stellung, Kinder 
von 4 Jahr an. M. b. Dr. 
Ábraiiám, Petroseni. 7183

ElsőErdélyrésziSkszerárigfár
Cluj, Calea Regele Ferdinand xd. rtiun 

felelőn üiterorban 2—13 ^ Sürgönye.; Jnvaere, Claj

^ksxsnúnugyéntás, nagyk&neskcdi&a
Anmny, mzCmt #s 
platina bow&ilA&b

Kienzle és Schwarzwaldi órákban, valamint kinaezflo! 
tárgyakban uagy lerakat

Otsak vlsaontalénualtéknaki

Villamostelepek
építését garancia mellett válifdja;

Zsigmond János
elektrotechnikai vállalata és mérnöki irodája

CluJ-Kolozawir, Str. Vlahufa (woIt B6lyal-uJ

kercselések. Gyenge
berendezések. - Hálózatok tervSseléSJ

Köpeny-, 
costüm-, ruha­

anyagok. Mintás maroquen 
Jumperre, sálra, kalapokra. 

Elsőrendű, minőségek 
Gyári 
árak

» Gftiawald okTieu
jfe °oi divatkülőnlegességek ámMw
I Cluj, Piaja Unirii No. 12. Telefonszám 9—61

Tat mfon 7fia

ARADANA SOCl£T
INDUSTR1A * ^‘cr*TE 4N0NIMÁ

Románia legnagyobb textilgyára Arad
ARAD1 TeXt ★ . ^kRSASÁG

'lOYÁR részve^

* ti a fon 75 a

Bapid 4 és 
6 csapos

TA. sörlefejtő

C SZŐRMÉK ÉS SZÖNYEGEK MEGÓVÁsXt^^L^LALo

MODE DE PARIS '
S. EISEN STÄDTER CLUJ

TIMIßOARA,
Szentgyörgy-íér 1. Tel. 23—01

Felvételi helyek;
CLUJ,

Plata Unirei 12. Telefon 7—68
albaiulia,

Strada Regele Ferdinand 4. sz.

Szűcsök és szörmekereskedők figyelmébe I
Angroosztály Cluj, Calea Victoriei 2. Telefon 724

Modern üvegcslszolda és tüköré r agyáré
PÉCHY ÉS TARSA 8 Készíti a legszebb tükröket és botor- 
ORADEA-MARE (NAGYVÁRADI I méTetben“^ UjrafOflCSOrOZás

I

tí!

L fe* í3*

fű-ián* * ■—]in gmdóMvaj

* stdretok

Kéz*:
tutank

1924 május

Nevezet]
román ságna 
kolozsvári 
nemzetközi
pör tárgyaláj 
nek, de a 
négy vádlotj 
ság összese^ 
tott nagy 
lása volt a 
mánságnak.

A harmjj 
nem lehet 
pörnek. Ani 
minden sze 
daritást és 
tartott ki a|

A tizen] 
hogy 189z 
foglalták ös 
kívánságait,] 
József oszt 
j észt ették, 
vei foglalkd 
inkrimJiálb] 
jusztiemordj
a pör jog&a 
lentösége | 
szolidaritás] 

Annyi 
mány súly] 
román nép] 
és ehhez 
ahelyett, i 
vosolni igj 
ményes bid 
különböző 
legnagyobb 
bizonyítják
gesen félj] 
mozzanatát

Több 
loza váron,
szolidaritás
szór súlyom 
részéről. A| 
jegyzik, hí 
mert csak i] 
külföldi la 
tották el ] 
rozottan aj 
tes is,

Tizenj 
vádlottat 
amnesztiái 
bevésték 
Mi, akik 
nemzeti ü| 
hogy a rJ 
váltak vaj 
vonni a a 
tanulságai 
kisebbségi 
akkori vál 
taránk sJ 
állanapolgl 
mértékbei 
összes tel 
•4———I

Bolgár]

B’dkCM 
hivataiol 
kadrilatl 
kotúitácl 
őrsöt. M 
lár és ed 
lycsan a 
indult


